

进入6月,各大高校迎来“毕业季”,拍一套个人写真、购买一束鲜花、来一场毕业旅行……现如今毕业生用各种方式让自己的毕业充满仪式感、更有纪念意义。近日,记者探访拉萨市多家照相馆、鲜花店、服装店等发现,毕业季带动的“毕业经济”逐渐成为一股热潮。

文/记者 次吉 央金卓玛
图由西藏大学提供

毕业经济 毕业季带动 拍照、旅行、聚餐……



毕业季“约拍”率不断增长

拍毕业写真,用相机留住时光,已经成为一种流行。大学校园里,随处可见穿着学士服、戴着学士帽的毕业学子们正在拍照。尤其在拉萨,每年的毕业季,学生们在布达拉宫广场、罗布林卡等地都会留下自己的青春记忆。

毕业生益西曲扎就和室友一起找了一名独立摄影师拍摄宿舍照。他告诉记者,此次学院组织拍了毕业照,而除了以班级为单位的毕业照外,宿舍或个人的约拍也不少。“摄影师是我认识的一个哥哥,给我们优惠的价格,收了600元。”益西曲扎说。

独立摄影师阿旺洛追自2021年起加入了毕业季个人摄影师行列,他告诉记者,拍摄班级与宿舍照片时,自己收费标准不同,班级为800-1000元,宿舍为600-700元。“摄影是我多年的兴趣爱好,因为以前帮弟弟和他的室友拍过毕业照,所以找我拍毕业照的学生比较多,基本上都是熟人推荐的。”阿旺洛追说,“这段时间几乎每天都有约拍,收入从600元到1500元不等。”

记者采访了拉萨多家摄影店了解



到,拍摄分为班级毕业季套餐和个人的毕业写真。班级毕业季套餐价格从199元-299元不等,单人毕业写真价格为239元-499元不等。部分摄影店会提供学士服、化妆以及精修照片等服务。

毕业照带“火”服装租赁等行业

独立摄影师及摄影工作室的“轻装简行”,无形中带热了化妆师、服装租赁等摄影周边生意。5月30日,记者在西藏大学看到身着藏装、马面裙或婚纱礼服的毕业生,画着精致的妆容正在拍摄毕业照。记者采访一家服装租赁店了解到,如今,学士服、学院风制服、藏装都是常规毕业照,有的同学还会选择婚纱礼服或者动漫风的造型。

在该服装租赁店记者看到,除常规的学院风制服外,还有许多其他服饰,如婚纱、旗袍、汉服等。“这些都是学生们最愿意租的服装,很多都是整个班来租衣服,也有一个宿舍一起过来租衣服的。”该店老板说。

为了纪念,部分班级选择从网络平台购买学士服。“我们班是4月底左右从网上订购了学士服和拍照用的学院风制服,这两款衣服根据面料价格从几十元

到上百元不等,因为只是拍个照作纪念,所以我们买了相对便宜一点的,没花太多钱。”毕业生央珍说。

除了好看的服装,拍摄毕业照也少不了画上一个精致的妆容,记者从一家彩妆店了解到,最近为了拍摄毕业照前来化妆的学生很多,因此,学校周边一些提供化妆服务的彩妆店生意不错。“毕业生到店化妆一个妆面65元左右,可以跟拍补妆和换妆,价格在300元左右,我们还可以根据妆面设计发型。”一家彩妆店店员周倩说。

聚餐、林卡占毕业花销“大头”

毕业生们即将告别母校,奔赴下一场山海,毕业季也带动“毕业经济”,除照相、租服装,很多人选择以结伴毕业旅行、送花束、聚餐等方式跟母校和恩师说再见,跟朝夕相处四年的同窗说珍重,而这些消费也是占据了毕业花销的“大头”。

毕业生旦增扎西告诉记者,毕业聚餐占据了他毕业花销的绝大部分。“对我来说最大的开支是毕业聚餐,我和室友、几个同学都一起去聚餐了,我们班还打算组织全班同学一起去过林卡,此类聚

餐都是AA制,但是花销也是比较大。”旦增扎西说。

而对于高中毕业生来讲,有不少人在考试结束后会选择毕业旅行。“高考结束后有一段时间可以休息,我就想着到时间去杭州、西安、重庆等新一线城市逛逛。”拉萨中学高三学生索片告诉记者。

毕业季也是鲜花店订单上涨的时刻。“最近订毕业鲜花的订单开始增加了,拍照片、送恩师,很多人都在买鲜花,我也在线上线下店铺推出了毕业季鲜花套餐。”一家花店老板告诉记者,目前毕业花束的每日订单量,最少保持在10多束,花束多以向日葵、香槟玫瑰、洋桔梗、满天星为主。推出的毕业季鲜花套餐,价格最低为45元、最高118元。

今年的毕业季又悄无声息地来临,在此,商报君提醒:拍摄毕业照时,尽量轻装上阵,贵重物品贴身携带。租赁服装时,选择信誉良好的服装租赁店,租赁前仔细检查确保服装没有瑕疵或损坏。使用期间,应当注意清洁,避免造成损坏或污渍,以免造成额外的费用。仔细阅读租借协议和规定,并严格遵守,以确保双方权益得到保护。

